

**Речь М.С. Горбачева на обеде
в Хайдарабадском дворце, данном Премьер-министром
Индии Р. Ганди в честь М.С. Горбачева**

25 ноября 1986 года

Уважаемый господин Премьер-министр!

Уважаемая госпожа Ганди!

Дамы и господа!

Дорогие друзья!

Товарищи!

Я уже имел возможность выразить нашу сердечную признательность правительству Индии и лично Премьер-министру Радживу Ганди за приглашение посетить вашу страну.

Благодарю Вас, господин Премьер-министр, и за сказанные Вами сейчас добрые слова в адрес нашего народа и нашего государства.

Мы признательны руководству Индии, индийским государственным и общественным деятелям за высокую оценку советских усилий и инициатив в пользу мира. Мы знаем, что это не просто дань вежливости.

Курс на неуклонное развитие дружественных отношений с Индией был, есть и будет одним из приоритетных направлений всей нашей внешней политики. А регулярные советско-индийские встречи на высшем уровне – это ведущий фактор наших отношений.

Они неизменно проходят в атмосфере искреннего доверия и понимания забот и намерений друг друга – как в плане внутреннего развития, так и в плане международном. Сегодняшняя встреча с Премьер-министром подтверждает эту оценку.

Мы, надеюсь, достойно продолжаем добрую традицию, заложенную Джавахарлалом Неру и Индирой Ганди, наполняя ее новым содержанием с учетом требований времени.

А время сейчас сложное. Я бы сказал, критическое: будет ли человечество двигаться по привычному, к сожалению, пути силовой конфронтации, который в конце концов приведет к катастрофе.

Или у него хватит мудрости, мужества и сил переломить эту инерцию, повернуть мир на путь бесконечного продолжения жизни, путь прогресса и избавления от социальных пороков и болезней.

Недавняя моя встреча с Президентом Рейганом в Рейкьявике рельефно выяснила как возможности движения к безъядерному миру, так и препятствия и силы, которые блокируют это движение.

В самом деле научные и технические открытия и нововведения разворачиваются в геометрической прогрессии. Потенциал мира и социального прогресса тоже объективно нарастает и набирает силу.

В то же время ядерная угроза продолжает нависать над человечеством. **Мирное сосуществование подвергается серьезным испытаниям. Вооруженные конфликты и террористические действия каждый день уносят человеческие жизни.**

Горе и разрушения для многих народов стали повседневностью. Цепи милитаризма сковывают прогресс. Гонка вооружений отнимает ресурсы, столь необходимые для решения кричащих проблем жизни сотен миллионов людей.

Ситуация властно требует нового подхода к вопросам безопасности, требует нового мышления в политике, новой философии международных отношений.

Интересы выживания человечества должны быть поставлены превыше любых других, а безопасность каждого государства немыслима без безопасности для всех.

О советско-индийском сотрудничестве. Еще в прошлом году в Москве мы с господином Премьер-министром заложили заделы для его дальнейшего развития по всем направлениям. Сегодня мы продолжили эту работу и договорились о важных вещах.

Есть все основания к тому, чтобы советско-индийские отношения не просто оставались хорошими, а непрерывно прогрессировали на прочной базе взаимного уважения, взаимной пользы, общности мирных устремлений.

Есть все возможности сделать наше взаимное доверие и дружбу еще более влиятельным фактором международной жизни на пользу мира, разоружения и развития.

Господа, друзья! Мы с большим интересом следим за тем, чем живет сегодня новая Индия. Нас радуют ваши достижения. Но мы видим и ваши трудности и проблемы.

Индийское руководство ставит сегодня перед своим народом задачу огромной важности – добиться, чтобы страна вошла в XXI век высокоразвитым государством с мощным хозяйственным и научно-техническим потенциалом.

Советские люди искренне желают вам успехов. Они от души приветствуют неуклонное повышение роли миролюбивой Индии в мировых делах.

Позвольте выразить уверенность, что нынешняя советско-индийская встреча даст много позитивного для народов наших стран, для укрепления международной безопасности в Азии и на всей Земле.

В заключение позвольте пожелать доброго здоровья и успехов Премьер-министру Республики Индии Радживу Ганди, госпоже Ганди, благополучия и процветания великому индийскому народу.

Пусть крепнут и развиваются дружественные советско-индийские отношения на благо наших народов и мира во всем мире!

«Правда», 26 ноября 1986 г.